
 
 
 
 
 
 
 
 

 

•Απόφαση Δ.Σ. 29/4/2026,σ.1-3. 

•Ανακοινώσεις ΟιΟμΚω,4,8-

12,18 

•Πάσχα στην Β. Αγγλία, σ.6-8 

•Ανακοίνωση αποτελεσμάτων 

Μαθητικού Διαγωνισμού, σ.14-

18. 

•Προκήρυξη βραβείου στην μνη-

μη του Μάρκου Πιτσιπιού Πα-

σά, σ.20-22. 

•Εκδόσεις ΟιΟμΚω,σ.23-24. 
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 Oι Βασικοί Σκοποί της Ομοσπονδίας 
εν συντομία: 

•  Η ενίσχυση των σχέσεων, η ανταλλαγή 
ιδεών και η αλληλεγγύη μεταξύ των ανά 
τον κόσμο Κωνσταντινουπολιτών.  

•  Η προάσπιση και προώθηση των 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων και ειδικότερα 
των δικαιωμάτων των 
Κωνσταντινουπολιτών, όπως αυτά 
προστατεύονται από τις διεθνείς συνθήκες 
και συμβάσεις προστασίας δικαιωμάτων 
του ανθρώπου.  

•  Η συμπαράσταση και υποστήριξη προς 
το Οικουμενικό Πατριαρχείο 
Κωνσταντινουπόλεως  

Organization 
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     ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΗΣ ΟΙΟΜΚΩ 

29 Απριλίου 2026 

   Έχοντας υπόψη τις Ανακοινώσεις που είχε εκδόσει το Δ.Σ. τον Μάρτιο 2024 με 

τίτλο «Δρυός πεσούσης πας ανήρ ξυλεύεται» και τον Σεπτέμβριο  2025 με τίτλο  

«Η τύχη της Κληρονομιάς της Ρωμιοσύνης της Πόλης», την ευρεία διαδικτυακή  

συνάντηση που πραγματοποιήθηκε την 13 Δεκεμβρίου 2025, απέστειλε προς 

τον Σύνδεσμο Υποστήριξης Ρωμαίικων Ευαγών Κοινοτικών Ιδρυμάτων επιστολή 

προτείνοντας την διαμόρφωση από κοινού προγραμμάτων δράσης στα εξής 

τέσσερα αντικείμενα:  

     1) Αντιμετώπιση του Δημογραφικού στην Πόλη: Όπως θα γνωρίζετε η ΟΙΟ-

ΜΚΩ εδώ και 4 χρόνια προσπαθεί να δημιουργήσει τις προϋποθέσεις για τον 

επαναπατρισμό νέας γενιάς Κωνσταντινουπολιτών. ΟΙ μέχρι σήμερα προσπά-

θειες έχουν δείξει τις δυσκολίες του εγχειρήματος αυτού που πιστεύουμε πρέ-

πει να συνεχιστούν ώστε έστω ένας μικρός αριθμός νέων μελών των εκπατρι-

σμένων Κωνσταντινουπολιτών να επαναπατριστεί στην Πόλη γίνοντας μέλος 

της Ομογένειας.  

2) Αντιμετώπιση του Σεισμικού Κινδύνου : ‘Ήδη εδώ και 3 χρόνια υπάρχει συ-

νεργασία της ΟΙΟΜΚΩ με το ΣΥΡΚΙ αλλά και τα επιμέρους ιδρύματα με προτε-

ραιότητα τα σχολεία μας. Η συνεργασία τόσο στην επίλυση των τεχνικών προ-

βλημάτων αλλά και εύρεση αναγκαίών πόρων πιστεύουμε ότι είναι απαραίτητη 

για την αντιμετώπιση του σύνθετου και δύσκολου προβλήματος. 



 3) Το Ζήτημα της Διατήρησης της Πολιτισμικής Ταυτότητας της 

Ομογένειας :Είναι γνωστό ότι τα τελευταία χρόνια υπάρχουν κοινωνικές 

εξελίξεις που έχουν επιρροή στην ταυτότητα της Ομογένειας σε σημαντικό 

βαθμό όπως οι μικτοί γάμοι αλλά ίσως περισσότερα η βάπτιση ως Ορθόδοξων 

Χριστιανών από άλλες θρησκείες με πρώτους Μουσουλμάνων. Οι νέες αυτές 

εξελίξεις θέτουν νέα ερωτήματα για τους Κωνσταντινουπολίτες που πρέπει 

απαντηθούν με προσοχή και πολύ σπουδή. Στο θέμα αυτό υπάρχει η ανάγκη της 

διάσωσης των ιστορικών τεκμηρίων της Ρωμισούνης της Πόλης.  

4) Υποστήριξη της Ομογενειακής Παιδείας : Η δεκαετής εμπειρία της 

λειτουργίας του Συμβουλίου Ομογενειακής Παιδείας (ΣΟΠ), παρά τις δυσκολίες 

που υπήρξαν, πιστεύουμε ότι είναι αναγκαία ώστε ως Κοινότητα να συμβάλουμε 

στην αντιμετώπιση προβλημάτων που ανακύπτουν στο εκπαιδευτικό έργο των 

σχολείων συμπεριλαμβανομένων και των σχολείων της Ίμβρου. Τόσο ο 

κανονισμός λειτουργίας του ΣΟΠ αλλά και του Ομογενειακού Ταμείου Παιδείας 

δίνουν την δυνατότητα συνεργασίας. 

5) Η Τύχη του Ιδρύματος Βαλουκλί ¨Με το δεδομένο ότι είμαστε όλοι γνώστες 

των δυσκολιών που αντιμετωπίζει το Μείζον Ευαγές Ίδρυμα μας πιστεύουμε ότι 

η συνεργασία στην υποστήριξη του με την εφαρμογή των ισχυόντων νόμων του 

Κράτους πιστεύουμε ότι χρειάζεται επιμονή στην νομιμότητα αλλά και 

αλληλεγγύη προς το Ίδρυμα.  

 ‘Ήδη έχει υπάρξει θετική ανταπόκριση από το ΣΥΡΚΙ και αναμένεται να υπάρξει 

συνάντηση για την έναρξη των από κοινού προσπαθειών. 

  

 Στην ίδια Συνεδρίαση του Δ.Σ. της ΟιΟμΚω αποφασίστηκε να υπάρξει 

ενημέρωση του ευρύτερου Κωνσταντινουπολίτικου κοινού για την διαχρονική 

εξέλιξη της περιουσίας των ευαγών ιδρυμάτων που αποτελεί την κληρονομιά της 

Ρωμιοσύνης. Οι πληροφορίες αυτές προέρχονται από ανεξάρτητα αρχεία που 

διαθέτει η ΟιΟμΚω. Σκοπός της ενημέρωσης είναι να γίνει γνωστό σε όλους η 

κληρονομιά αυτή αλλά και να ασκηθεί το δικαίωμα της ενημέρωσης από όλους 

τους Κωσταντινουπολίτες για την αξιοποίηση της κληρονομιάς αυτής που 

προέρχεται από το δωρεές προγόνων μας πολλών αιώνων.  Στο Ενημερωτικό 

Δελτίο αυτό δημοσιεύουμε την περιουσία του Ιδρύματος ΟΡΦΑΝΟΤΡΟΦΕΙΟΥ 

ΤΗΣ ΠΡΙΓΚΗΠΟΥ (ανεξάρτητα από το κυρίως ξύλινο Κτίριο που ανήκει στο 

Οικουμενικό Πατριαρχείο),  



 ΠΕΡΙΟΥΣΙΑ ΤΟΥ ΕΥΑΓΟΥΣ (ΒΑΚΟΥΦΙΟΥ) ΤΟΥ ΟΡΦΑΝΟΤΡΟΦΕΙΟΥ ΠΡΙΓΚΗΠΟΥ  

(Το Μεγάλο Ξύλινο Κτίριο ανήκει στο Οικουμενικό Πατριαρχείο). 

  

 

 Κατάλογος 1964 



 ΠΕΡΙΟΥΣΙΑ ΤΟΥ ΕΥΑΓΟΥΣ (ΒΑΚΟΥΦΙΟΥ) ΤΟΥ ΟΡΦΑΝΟΤΡΟΦΕΙΟΥ ΠΡΙΓΚΗΠΟΥ  

  

 Κατάλογος 1964  

(συνέχεια)  



 

Εκδήλωση Μνήμης για την 573η Επέτειο  της Ηρωικής Αντίστασης  

των Ρωμιών της Βασιλίδος των πόλεων υπό την ηγεσία του  

 Αυτοκράτορα Κωνσταντίνου ΙΑ’ Παλαιολόγου 

 Κυριακή 7 Ιουνίου 2026 

Ώρα 11:00 - Ιερό Μνημόσυνο στον  

Μητροπολιτικό Ι.Ν. Ευαγγελισμού της Θεοτόκου 

 

Ώρα 11:30 - Τρισάγιο στον Ανδριάντα του Αυτοκράτορα στην πλατεία  

Μητροπόλεως και κατάθεση στεφάνων εκ μέρους των  

Κωνσταντινουπολιτών και των τοπικών αρχών με την συμμετοχή της 

 Φιλαρμονικής του Δήμου Αθηναίων.  

Σύντομο λόγο θα απευθύνουν :  

o Πρόεδρος της ΟιΟμΚω, οι εκπρόσωποι του  

Δήμου Αθηναίων  και της Περιφέρειας Αττικής. 

 

Μετάβαση εν πομπή συνοδεία της Φιλαρμονικής  

στο Μνημείο του Αγνώστου Στρατιώτη  

Ώρα 12:00 - Ανάκρουση του Εθνικού Ύμνου  

και κατάθεση στεφάνων εκ μέρους της Πολιτείας, 

της ΟιΟμΚω και άλλων φορέων. 

 



 Πάσχα στην Κοινότητα Αγίων Αμβροσίου & Στυλιανού, Παρεκκλησίου Παναγίας 

των Βλαχερνών στην Αγγλία 

ΑΝΕΣΤΗ ΧΡΙΣΤΟΣ! 

Νίκη  Μπήλς (Beales)  

Όντως και χωρίς υπερβολή δεκάδες πιστών πλημμύρισαν τους χώρους του Ιερού μας Ναού 

και τον αυλόγυρο ακόμα και το πεζοδρόμιο την Μεγάλη Παρασκευή το βράδυ για την 

Ακολουθία του Επιταφίου Θρήνου και την νυχτα Της Ανάστασης να λάβουν Το Φως και να 

ακούσουν το Χριστός Ανέστη!.  

Ενωμένες οι φωνές σε μία, Χριστός Ανέστη, που όσες φορές και να το πει ο καθείς από μας 

δεν αρκεί και όπως κάθε χρονιά το ίδιο συνέβη και φέτος. Γεμάτη η Εκκλησιά και στον 

Εσπερινό της Ανάστασης όσο ποτέ.   

Την Μεγάλη Εβδομάδα με την πανέμορφη και πρόσφατα Αγιογραφημένη Εικόνα του 

Νυμφίου Χριστού στο κέντρο του Σολέα από την Κυριακή το βράδυ και όλα τα βράδια 

τελέστηκαν οι Ακολουθίες Του Nυμφίου και οι άλλες που προβλέπονται από το 

Εκκλησιαστικό μας ημερολόγιο κατά το Τυπικό Της Μεγάλης Του Χριστού Εκκλησίας, το 

Τροπάριο της (Μοναχής) Κασσιανής με την ιδιαίτερα ευαίσθητη πένα της, το Ευχέλαιο 

καθώς και τα πρωινά της Μεγ Πέμπτης και Μεγ. Παρασκευής.  

Οπως κάθε χρόνο ζήσαμε το δράμα της Προδοσίας, 

της Σταύρωσης, της Αποκαθήλωσης . της Ταφής και 

τον θρίαμβο Της Ανάστασης. 

Την Μεγάλη Πέμπτη το βράδυ, μέσα στο βυθισμένο 

στο σκότος χώρο, ο Πατ. Γρηγόριος, βγήκε από την 

Βόρεια Πύλη και σαν τον Κυρηναίο Σίμωνα που οι 

Ρωμαίοι στρατιώτες τον αγγάρεψαν στον Γολγοθά, 

κρατώντας τον Σταυρό και όχι μόνο, αλλά και την 

Εικόνα Του Χριστού πάνω του, για να τον φέρει στο 

μέσο του Ναού που για λίγες ώρες πήρε την θέση της 

Σταύρωσης. Στιγμές άκρως συγκινητικές και ας 

επαναλαμβάνονται αδιάλειπτα κάθε χρόνο. Με 

κομμένη την αναπνοή από δέος ακούσαμε το 

<Σήμερον κρεμάται....> και τα Δώδεκα Ευαγγέλια 

 



 Το Κουβούκλιο που στολίστηκε καλαίσθητα από χέρια ενοριτών σαν να κεντήθηκε με αγάπη 

και από αγάπη αναπαραστώντας τον Τάφο Του Χριστού, για να δεχτεί την χρυσοδουλεμένη 

Εικόνα η οποία απεικονίζει Το Αγιο Του Σώμα, το πρωί της Μεγ. Παρασκευής μετά από την 

Αποκαθήλωση. Το ίδιο βράδυ τα τρυφερά χεράκια μικρών κοριτσιών που φορούσαν λευκούς 

χιτώνες <Ερραναν τον τάφον...> με ροδοπέταλα.  Ακολουθώντας τον Ιερέα, όπως το θέλει η 

παράδοση, σχηματίστηκε πομπή από το Εκκλησίασμα για την Περιφορά του Επιταφίου προς 

στον προαύλιο χώρο του Ναού και όπως γίνεται στο Οικουμενικό Πατριαρχείο και τις 

Εκκλησίες της αγαπημένης μας Πόλης το στολισμένο Κουβούκλιο παρέμεινε στον Ι. Ναό.  

Με την προσμονή της Αναστάσεως την νύχτα του Σαββάτου και με τις λαμπάδες στο χέρι και 

όπως αναφέρθηκε προηγουμένως σπεύσαμε να λάβουμε το Φως για να βγούμε και πάλι 

στον αυλόγυρο και να ψάλλουμε το Χριστός Ανέστη, με το μικρό καμπανάκι να συνοδεύει 

γλυκόηχα την κάθε συλλαβή.  

 

Επιστρέψαμε στον Ναό και όσοι μείναμε 

ακούσαμε τον Κατηχητικό Λόγο του Αγ. 

Ιωάννου με τα τόσο μεστά λόγια και την 

Απόδειξη για το Πάσχα 2026 Του 

Οικουμενικού Πατριάρχη κ. κ. 

Βαρθολομαίου. Ο Ιερατικώς μας 

Προϊστάμενος μαζί με το Αντίδωρο 

μοίρασε Πασχαλινά αυγά & κουλουράκια σε 

όλους που παρέμειναν μέχρι την λήξη 

της Θ. Λειτουργίας 

 

Στην τραπεζαρία/Σχολική αίθουσα είχε 

ετοιμαστεί τράπεζα για την καθιερωμένη 

συνεστίαση, επέκταση της Πασχαλινής Θ. 

Λειτουργίας. στην οποία παρακάθησαν 

αρκετοί από τους Εκκλησιαζόμενους. 

 



 Περασμένα χαράματα, ξεκινήσαμε για τα σπίτια μας για να επιστρέψουμε σε μερικές ώρες 

για τον Εσπερινό Της Αγάπης. Ο Πατ. Γρηγόριος, ανέγνωσε την περικοπή του κατά Ιωάννη 

Αγίου Ευαγγελίου στο πρωτότυπο και ακολούθησε η μετάφραση Του σε πολλές γλώσσες 

από μέλη του Εκκλησιάσματος.   

Από νωρίς είχαν στηθεί ψησταριές στην αυλή για τον οβελία και στην Κοινοτική μας Αίθουσα 

είχαν <στηθεί τα όργανα> από τους μουσικούς μας, φίλους καλούς, για να μας χαρίσουν και 

πάλι αφιλοκερδώς τραγούδια και κέφι με τις πενιές τους. Η βροχή και το χαλάζι που έριξαν 

οι ουρανοί δεν μας χάλασε την διάθεση και πότε έξω και πότε μέσα, περάσαμε το Πάσχα με 

χαρά και αγαλλίαση. Πάσχα Κυρίου Πάσχα! 

Ευχαριστώντας τους <κοπιώντες και ψάλλοντες> και όλους που συμμετείχαν με 

οποιοδήποτε τρόπο για ζήσουμε αυτές τις τόσο σημαίνουσες μέρες και νύχτες στην ζωή της 

Κοινότητάς μας, ευχόμαστε, Χρόνια Πολλά και ευλογημένα.  

Πάσχα 2026 

Milton Keynes, Αγγλία 

 

 

ΕΠΕΚΤΑΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ  

ΤΗΣ ΟΙΚΟΥΜΕΝΙΚΗΣ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΙΤΩΝ  ΠΡΟΣ ΤΗΝ  

ΟΜΟΓΕΝΕΙΑ  

Στη συνέχεια της διαπίστωσης της ανάγκης αλληλεγγύης προς αναξιοπα-

θούντες συμπολίτες μας αλλά και της για 10 χρόνια διακοπής χορήγησης νέ-

ων συντάξεων το Δ.Σ. της ΟιΟμΚω από το έτος 2025 είναι αλληλέγγυα σε 15 

οικογένειες πέρα από τις δράσεις που αναφέρονται στις επόμενες σελίδες. 

Έχουμε ενημερώσει στα προηγούμενα Δελτία μας για τον συνεχή αγώνα 

που δίνει η ΟιΟμΚω για την αποκατάσταση της μεγάλής αδικίας της επί της 

ουσίας απόρριψης 95%   των αιτήσεων για σύνταξη που είχε καθιερωθεί α-

πό το 1992. Τα τελευταία 10 χρόνια έχουν απορριφθεί αδικαιολόγητα περί-

που 400 αιτήσεις και οι περισσότεροι αιτούντες έχουν εκδημήσει.  

 Εγκρίνονται αιτήσεις αυτών που λαμβάνουν από δύο κράτη σύνταξη με 

6.000 ημερομίσθια!!!  



   Το Πρόγραμμα Κοινωνικής Αλληλεγγύης της Οι.Ομ.Κω.  

«Μηνάς Τσιτσάκος»  

Ξεκίνησε το 2013 και συνεχίζεται—σε συνεργασία με τα μέλη σωματεία της 

Οι.Ομ.Κω.—με όλες τις δράσεις του, αφού οι ανάγκες αλληλεγγύης προς τον 

συνάνθρωπο αυξάνονται. Οι αλλεπάλληλες κρίσεις της τελευταίας δεκαετίας 

έχουν συσσωρεύσει πολλά προβλήματα και η κρατική μέριμνα είναι πολύ 

περιορισμένη.  

 Η αλληλεγγύη προς τους αδυνάμους ήταν πάντοτε κυρίαρχο κοινωνικό  

γνώρισμα της Ρωμιοσύνης.  

Συνοπτικά οι δράσεις του Προγράμματος είναι:  

• Εξασφάλιση στέγης σε 75 άστεγους 

• Διανομές 155 διατακτικών κάθε μήνα για αγορά  

τροφίμων από σουπερμάρκετ. 

• Εξασφάλιση φαρμάκων και υγειονομικού υλικού σε 35 οικογένειες.  

• Εξασφάλιση της πρόσβασης σε ιατρικές υπηρεσίες.  

• Εξασφάλιση αίματος σε έχοντες ανάγκη. 

• Μέριμνα για την εισαγωγή ανυπεράσπιστων ηλικιωμένων σε γηροκομεία. 

• Επανασύνδεση ηλεκτροδότησης σε κατοικίες. 

• Πληρωμή ενοικίων για τους πρώτους 2 μήνες που υφίστανται εξώσεις όταν 

υπάρχει αδυναμία  

• Αντιμετώπιση γραφειοκρατικών δυσκολιών που στερεί βασικά δικαιώματα 

του ανθρώπου σε πρόσφυγες Έλληνες όπως οι δυσκολίες έκδοσης αδειών 

παραμονής, πολιτογράφησης και ΑΜΚΑ 

• Πραγματοποίηση εξοδίων ακολουθιών για ανασφάλιστους και μη έχοντες 

συγγενείς (τους τελευταίους 7 μήνες 4 κηδείες)  

ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ ΧΑΡΗ ΣΤΙΣ ΔΩΡΕΕΣ 

ΕΛΑΧΙΣΤΩΝ ΙΔΡΥΜΑΤΩΝ (ΑΦΟΥ ΤΑ ΠΕΡΙΣΣΌΤΕΡΑ ΕΧΟΥΝ ΠΕΡΙΟΡΙΣΕΙ ΤΙΣ 

ΔΩΡΕΕΣ ΤΟΥΣ) ΚΑΙ ΙΔΙΩΤΩΝ. ΖΗΤΑΜΕ ΤΗΝ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ ΣΑΣ ΕΙΤΕ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ή ΜΕ ΠΡΟΣΦΟΡΑ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ.  

ΓΙΑ ΠΕΡΙΣΣOΤΕΡΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΗΣΤΕ ΜΕ ΤΟ nnap@otenet.gr  



   The Social Solidarity Program of Ec.Fe.Con. 

"Minas Tsitsakos" 

ALL  ACTIONS CONTINUED DURING THIS SUMMER MONTHS  

It started in 2013 and continues—in collaboration with the member associations  

of Ec.Fe.Con.—with all its actions, since the needs of solidarity with fellow 

human beings are increasing. The successive crises of the last decade have 

accumulated many problems and government care is very limited. 

 Solidarity with the weak has always been dominant cultural  

 component of Romiosyni. 

In summary, the actions of the Program are: 

- Provision shelter to 75 homeless people. 

- Distribution of 150 vouchers each month to deprived families to purchase 

food from supermarkets. 

- Provision medicines and health materials to 32 families. 

- Ensuring access to medical services. 

- Faciltating the entrance of alone old to care houses.  

• Finding  blood to those in need. 

- Reconnection of electricity in residences being cut because of depths. 

• Dealing with bureaucratic difficulties that deprive Greek refugees of basic 

human rights, such as the difficulties of issuing residence permits, 

naturalization and SOCIAL SECURITY NUMBER (AMKA) 

• Undertaking the cost funeral expenses of those not having anyone 

 (4 the last 7 months) 

• Downpayment of rents for those being driven out of their homes  

• Carrying out follow-up expenses for uninsured and non-insured relatives. 

IN THE PAST MONTH ALONE WE HAD 2 NEW OWNER APPLICATIONS 

NEED OF OUR FELLOW CITIZENS 

TO BE UPDATED CONTACT US AT nnap@otenet.gr 

Ec.Fe.Con. HAS NO REGULAR INCOME AND THE PROGRAM IS BASED ON 

PERIODIC DONATIONS FROM FOUNDATIONS AND INDIVIDUALS. 



 ΔΙΑΝΟΜΗ ΔΕΜΑΤΩΝ ΤΟ ΠΑΣΧΑ ΤΟΥ 2026 ΜΕ ΤΗΝ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΤΟΥ ΝΕΟΥ 

ΚΥΚΛΟΥ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΙΤΩΝ (Ν.Κ.Κ)—ΟΙΚΟΥΜΕΝΙΚΗ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΙΤΩΝ (ΟΙ.ΟΜ.ΚΩ) —ΚΟΣΜΕΤΕΙΟ ΦΙΛΑΝΘΡΩΠΙΚΟ ΙΔΡΥΜΑ 

Τα Δέματα  του Πάσχα που διανεμήθηκαν ο Ν.Κ.Κ. μαζί με την Οι.Ομ.Κω.—Κοσμέτειο 

‘Ίδρυμα αριθμούσε περί τα 150 δέματα προς οικονομικά αδύναμους συμπατριώτες μας και 

στο Κοσμέτειο Ίδρυμα 

ΕΥΧΑΡΙΣΤΟΥΜΕ ΤΙΣ ΕΘΕΛΟΝΤΡΙΕΣ ΚΑΙ ΤΟΥΣ ΕΘΕΛΟΝΤΕΣ  

Για την προετοιμασία των Δεμάτων  

 
Για την διανομή των Δεμάτων  

 
Ευχαριστούμε τους Δωρητές σε είδη: 

ΌΛΟΙ ΜΑΖΙ ΜΠΟΡΟΥΜΕ 

Την εταιρεία People Cert που βοήθησε σε είδος και σε χρηματική βοήθεια 

Το Ζαχαροπλαστείο ΜΑΧΙΜ για τα Πασχαλινά Τσουρέκια στο Κοσμέτειο Ίδρυμα  

Ανώνυμος κύριος Κων/λιτης σε 4 σακιά όσπρια και ρύζι  

Την κα. Αμαλία Ντακιούς για την συνεχή της φροντίδα προς το Κοσμέτειο Ίδρυμα  

Σε όλους που βοήθησαν με χρηματικά ποσά για να μπορέσουμε να δώσουμε αλληλεγγύη λίγη 

βοήθεια στους έχοντες ανάγκη συμπατριώτες μας.   

Από την ίδρυση του Ν.Κ.Κ. (1963) ήταν το πρώτο μέλημα των Δ.Σ. η φιλανθρωπική δράση,  

ανταποκρίθηκε το 1985 να μεριμνήσει για το Κοσμέτειο ‘Ίδρυμα και από το 2013 συμβάλλει 

στο εκτεταμένο και συνεχές Πρόγραμμα Κοινωνικής Αλληλεγγύης της ΟΙΚΟΥΜΕΝΙΚΗΣ 

ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΙΤΩΝ «Μηνάς Τσιτσάκος»,  διότι οι ανάγκες είναι 

ακόμα μεγαλύτερες τα τελευταία χρόνια.  

Λένα  Αναπνιώτη Μάρθα Τσιτούρη  Έφη Κλάτση 

Μαρία  Καραϊσκου Ηώ Δεβλέτογλου Ορέστης και Νικηφόρος 

Αλεξ. Μπεγάκης Αβραάμ Αρρωστίδης Ξένος (Αναπνιώτη) 

Αθανάσιος Δράκος Ζωή Καραγιαννίδου     

Παναγιώτης Κρανιδιώτης  Μιχάλης Κατσούλης  

Αχιλλέας Τσάτσος  Αλέξανδρος Μπεγάκης  

Μάρκος Κλάτσης Θεοδώρα Φωτογιαννοπούλου 

Γιώργος Φώσκολος  Δήμητρα Φώτου                  Αθανάσιος Δράκος  

Σωτήρης Ιγνατίαδης  Αβραάμ  Αρρωστίδης 

Νικ. Ουζούνογλου Τζίλντα Μαρινάκη  και Γεωργιος Κοντάκης   



  



 

 

Πριν από 148 χρόνια προφητικό άρθρο για την Κύπρο από την  

κορυφαία εφημερίδα της ΝΕΟΛΟΓΟΣ της Κωνσταντινούπολης  



   ΟΙΚΟΥΜΕΝΙΚΗ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΙΤΩΝ 

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ  

 

"Η Βαθιά Διαχρονική Σχέση του Ελληνικού Πολιτισμού  

με τις Φυσικές Επιστήμες και Τεχνολογίες" 

30 Απριλίου 2026 

Ο Διαγωνισμός αποτελούταν από τις εξής ενότητες  

 

1.  Οι ιστορικές συνθήκες που οδήγησαν στην ανάπτυξη των επιστημών από 
τους Έλληνες πριν από 2.500 χρόνια. 

2.  Επιτεύγματα στις Επιστήμες του  Ελληνικού Πολιτισμού  την 1η χιλιετία π. 
Χριστού. 

3. Η σημασία των επιστημονικών ανακαλύψεων στην ιστορία της 
Ανθρωπότητας. 

4.  Ο ρόλος της Αστρονομίας στην Ελληνική Επιστήμη. 

5. Η ιατρική από τη μαγεία στην επιστήμη, 

6. Η ναυπηγική και η ναυτιλία. 

7. Η Γεωμετρία της  Αγίας Σοφίας. 

8. Η Βυζαντινή ιατρική. 

9.  Τα αμυντικά συστήματα του Βυζαντίου.  

10. Οι επιρροές  στη Δύση και στους Άραβες  της Ελληνικής επιστημονικής 
σκέψης.  

11. Ο Μαθηματικός  Κωνσταντίνος Καραθεοδωρή τον 19ο και 20ο αιώνα.  
 

Υποβλήθηκαν συνολικά 33 εργασίας από σχολεία β’ εκπαίδευσης της Ελλάδος 

και της Κύπρου.  Τα αποτελέσματα δίνονται ακολούθως. Η απονομή των 

βραβείων θα γίνει ενός του επόμενου μήνα και θα εκδοθεί σχετική Ανακοίνωση. 

Στις επόμενες σελίδες δημοσιεύονται τα αποτελέσματα για κάθε ενότητα.  



 

 

ΜΑΘΗΤΡΙΕΣ/ΕΣ 

ΣΧΟΛΕΙΟ/
ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙ-

ΚΟΣ 

Ε-
ΝΟΤ
ΗΤΑ ΤΙΤΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΒΡΑΒΕΙΟ 

ΑΝΤΡΗ ΓΙΩΡΓΑΛΛΟΥ 

ΓΥΜΝΑΣΙΟ 
ΚΟΚΚΙΝΟΧΩ-
ΡΙΟΥ ΚΥΠΡΟΥ/ 
ΕΛΕΝΗ ΜΑΥΡΟ-
ΓΙΑΝΝΟΥ 1 

ΟΙ ΙΣΤΟΡΙΚΕΣ ΣΥΝΘΗΚΕΣ 
ΠΟΥ ΟΔΗΓΗΣΑΝ ΣΤΗΝ Α-
ΝΑΠΤΥΞΗ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΕΛ-
ΛΗΝΕΣ ΠΡΙΝ ΑΠΟ 2500 
ΧΡΟΝΙΑ 1ο 

ΣΤΥΛΙΑΝΗ - ΡΑΦΑΕ-
ΛΑ ΠΑΤΣΕΛΗ 

ΗΜΕΡΗΣΙΟ ΓΥ-
ΜΝΑΣΙΟ ΟΙΝΟ-
ΦΥΤΩΝ ΒΟΙΩ-
ΤΙΑΣ/ ΝΙΚΟΛΑΟΣ 
ΠΑΠΑΙΩΑΝΝΟΥ 1 

ΟΙ ΙΣΤΟΡΙΚΕΣ ΣΥΝΘΗΚΕΣ 
ΠΟΥ ΟΔΗΓΗΣΑΝ ΣΤΗΝ Α-
ΝΑΠΤΥΞΗ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΕΛ-
ΛΗΝΕΣ ΠΡΙΝ ΑΠΟ 2500 
ΧΡΟΝΙΑ 2ο 

ΠΑΡΙΣΗΣ ΤΣΙΜΕΡΙ-
ΚΑΣ 

ΓΥΜΝΑΣΙΟ Ε-
ΓΝΑΤΙΑΣ/ ΣΟΦΙΑ 
ΜΟΛΑ 2 

ΕΠΙΤΕΥΓΜΑΤΑ ΣΤΙΣ ΕΠΙ-
ΣΤΗΜΕΣ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ 
ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΤΗΝ 1Η ΧΙ-
ΛΙΕΤΙΑ Π.Χ. Ισοβ. 2ο 

ΣΤΥΛΙΑΝΑ ΚΟΥΠΠΑ-
ΡΗ 

ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΠΟ-
ΛΗΣ ΧΡΥΣΟ-
ΧΟΥΣ/
ΓΑΒΡΙΕΛΛΑ ΘΕ-
ΟΔΟΣΙΟΥ 2 ΠΑΡΘΕΝΩΝΑΣ Ισοβ. 2ο 

ΠΕΡΙΑΝΔΡΟΣ ΛΑΜΠΙ-
ΡΗΣ, ΚΩΝ/ΝΟΣ-
ΠΑΝΑΓ. ΡΕΒΕΜΗΣ, 
ΗΛΙΑΣ ΜΑΝΩΛΑΚΟΣ, 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΑΜΙΑ-
ΝΤΟΠΟΥΛΟΣ 

1ο ΓΥΜΝΑΣΙΟ 
ΝΕΑΣ ΕΡΥ-
ΘΡΑΙΑΣ/ ΑΝΘΗ 
ΑΠΟΣΤΟΛΙΔΟΥ 2 

Ο ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΣ ΤΩΝ ΑΝΤΙ-
ΚΥΘΗΡΩΝ 1ο 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΓΙΑΝ-
ΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ 

ΒΑΡΒΑΚΕΙΟ 
ΠΡΟΤΥΠΟ ΓΥ-
ΜΝΑΣΙΟ/ Α-
ΓΛΑΙΑ ΚΟΥΤΡΑ 4 

Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΑΡΧΑΙΑΣ 
ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥ-
ΞΗ ΤΗΣ ΑΣΤΡΟΝΟΜΙΑΣ 1ο 

ΚΑΛΛΙΝΙΚΗ ΑΜΟΡ-
ΓΙΑΝΟΥ 

ΒΑΡΒΑΚΕΙΟ 
ΠΡΟΤΥΠΟ ΓΥ-
ΜΝΑΣΙΟ/ ΑΡΤΕ-
ΜΗ ΕΙΡΗΝΗ 5 

Η ΙΑΤΡΙΚΗ ΑΠΟ ΤΗΝ ΜΑ-
ΓΕΙΑ ΣΤΗΝ ΕΠΙΣΤΗΜΗ 1ο 

ΧΑΡΗΣ ΖΑΦΕΙΡΗΣ, 
ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΚΑΛΛΕΣ, 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΖΙΩΤΟΣ, 
ΠΕΤΡΟΣ ΖΑΦΕΙΡΗΣ 

ΒΑΡΒΑΚΕΙΟ 
ΠΡΟΤΥΠΟ ΓΥ-
ΜΝΑΣΙΟ/ ΑΡΤΕ-
ΜΗ ΕΙΡΗΝΗ 6 

Η ΝΑΥΠΗΓΙΚΗ ΚΑΙ Η ΝΑΥ-
ΤΙΛΙΑ 3ο 

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΜΠΑ-
ΣΥΡΑΚΟΥ, ΚΑΛ-
ΛΙΟΠΗ ΠΟΤΑΜΙΑ-
ΝΟΥ, ΧΡΙΣΤΙΝΑ 
ΣΕΡΓΙΑΔΗ, ΑΔΑ-
ΜΑΝΤΙΑ ΦΑΕΛΙΑ 

ΗΜΕΡΗΣΙΟ 
ΓΥΜΝΑΣΙΟ 
ΣΚΑΛΑΣ/ Α-
ΦΡΟΔΙΤΗ ΜΙ-
ΧΕΛΑΚΟΥ 6 

ΤΑ ΠΛΟΙΑ ΚΑΙ Η ΝΑΥ-
ΠΗΓΙΚΗ ΣΤΗΝ ΤΕΧΝΗ 
ΣΤΗΝ ΟΔΥΣΣΕΙΑ 1ο 



    Σ. Μ., ΓΙΩΡΓΟΣ 
ΜΠΑΣΙΟΥΡΑΣ, 
ΜΑΝΟΥΣΟΣ ΣΤΑ-
ΜΑΤΙΟΣ, ΠΑΝΑ-
ΓΙΩΤΗΣ ΜΠΟΥΦΙ-
ΔΗΣ, ΜΙΧΑΗΛ ΠΑ-
ΤΣΑΡΑΤΟΣ, ΒΑΣΙ-
ΛΗΣ ΜΙΧΕΛΑΚΗΣ 

ΗΜΕΡΗΣΙΟ ΓΥ-
ΜΝΑΣΙΟ ΣΚΑ-
ΛΑΣ/ ΑΦΡΟΔΙ-
ΤΗ ΜΙΧΕΛΑΚΟΥ 6 

ΤΑ ΠΛΟΙΑ ΚΑΙ Η ΝΑΥ-
ΠΗΓΙΚΗ ΣΤΗΝ ΤΕΧΝΗ 
ΣΤΗΝ ΟΔΥΣΣΕΙΑ 2ο 

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑ-
ΠΟΥΤΣΟΓΛΟΥ, 
ΣΙΝΓΚ ΝΤΙΠΙΚΑ 

ΔΗΜΟΣΙΟ ΩΝΑ-
ΣΕΙΟ ΓΥΜΝΑ-
ΣΙΟ ΑΧΑΡΝΩΝ/ 
ΑΝΔΡΙΑΝΗ 
ΔΟΥΒΑΛΗ 7 

Η ΓΕΩΜΕΤΡΙΑ ΤΗΣ Α-
ΓΙΑΣ ΣΟΦΙΑΣ. ΕΚΕΙ 
ΠΟΥ ΤΟ ΦΩΣ ΓΙΝΕΤΑΙ 
ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ Ισοβ. 1ο 

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ 
ΚΟΥΡΟΥΠΗΣ, ΓΕ-
ΩΡΓΙΟΣ ΔΟΥΛΑ-
ΚΗΣ 

1ο  ΓΥΜΝΑΣΕΙΟ 
ΔΙΔΥΜΟΤΕΙ-
ΧΟΥ/ ΛΥΜΠΕΡΑ-
ΚΗ ΤΡΙΑΝΤΑ-
ΦΥΛΛΙΑ 7 

Η ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ ΤΗΣ 
ΑΓΙΑΣ ΣΟΦΙΑΣ 2ο 

ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΦΙΛΙΠ-
ΠΙΔΗ 

ΛΥΚΕΙΟ ΑΚΡΟ-
ΠΟΛΕΩΣ ΚΥ-
ΠΡΟΥ/ ΜΑΡΙΑ 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ 7 

Η ΓΕΩΜΕΤΡΙΑ ΤΗΣ Α-
ΓΙΑΣ ΣΟΦΙΑΣ. ΕΚΕΙ 
ΠΟΥ ΤΟ ΦΩΣ ΓΙΝΕΤΑΙ 
ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ Ισοβ. 1ο 

ΜΑΡΙΝΑ ΤΣΑΜΠΙ-
ΚΑ ΠΛΑΚΟΥΔΗ, 
ΙΩΑΝΝΑ ΜΠΑΛΑ-
ΦΑ, ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑ-
ΖΑΡΗΣ, ΙΩΑΝΝΗΣ 
ΜΑΡΓΑΡΤΗΣ, ΡΕ-
ΒΕΚΚΑ ΛΑΚΚΑ 

ΔΗΜΟΣΙΟ  
ΩΝΑΣΕΙΟ -
ΓΥΜΝΑΣΙΟ Α-
ΧΑΡΝΩΝ/ ΔΟΥ-
ΒΑΛΗ ΑΝΔΡΙΑ-
ΝΗ 7 

Η ΓΕΩΜΕΤΡΙΑ ΤΗΣ Α-
ΓΙΑΣ ΣΟΦΙΑΣ. ΕΚΕΙ 
ΠΟΥ ΤΟ ΦΩΣ ΓΙΝΕΤΑΙ 
ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ 3ο 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΓΙΑΝ-
ΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ 

ΒΑΡΒΑΚΕΙΟ 
ΠΡΟΤΥΠΟ ΓΥ-
ΜΝΑΣΙΟ/ ΑΓΛΑΪ-
Α ΚΟΥΤΡΑ 8 

Η ΘΕΡΑΠΕΥΤΙΚΗ ΑΞΙΑ 
ΤΩΝ ΒΥΖΑΝΤΙΝΩΝ ΒΟ-
ΤΑΝΩΝ ΥΠΟ ΤΟ ΠΡΙ-
ΣΜΑ ΤΗΣ ΣΥΓΧΡΟΝΗΣ 
ΒΙΟΛΟΓΙΑΣ Ισοβ. 1ο 

ΦΩΤΕΙΝΗ ΕΡΓΑ-
ΞΑΚΗ, ΑΛΕΞΑΝ-
ΔΡΑ ΚΑΡΑΒΑ 

ΒΑΡΒΑΚΕΙΟ 
ΠΡΟΤΥΠΟ ΓΥ-
ΜΝΑΣΙΟ/ ΑΡΤΕ-
ΜΗ ΕΙΡΗΝΗ 8 

Η ΙΑΤΡΙΚΗ ΠΕΡΙΘΑΛΨΗ 
ΣΤΟ ΒΥΖΑΝΤΙΟ Ισοβ. 2ο 

ΑΝΔΡΙΑΝΑ ΚΟΥ-
ΣΗ 

ΒΑΡΒΑΚΕΙΟ 
ΠΡΟΤΥΠΟ ΓΥ-
ΜΝΑΣΙΟ/ ΑΡΤΕ-
ΜΗ ΕΙΡΗΝΗ 8 Η ΒΥΖΑΝΤΙΝΗ ΙΑΤΡΙΚΗ Ισοβ. 3ο 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΡΑ-
ΤΙΚΗΣ 

ΒΑΡΒΑΚΕΙΟ 
ΠΡΟΤΥΠΟ ΓΥ-
ΜΝΑΣΙΟ/ Α-
ΓΛΑΙΑ ΚΟΥΤΡΑ 8 

ΤΟ ΧΑΜΟΓΕΛΟ ΤΗΣ ΑΥ-
ΤΟΚΡΑΤΟΡΙΑΣ - ΕΞΕΛΙ-
ΞΗ ΤΗΣ ΟΔΟΝΤΡΙΑΤΡΙ-
ΚΗΣ ΑΠΌ ΤΟΝ ΙΠΠΟ-
ΚΡΑΤΗ ΣΤΟ ΒΥΖΑΝΤΙΟ Ισοβ. 1ο 



 

   

ΠΑΡΑΣΚΕΥΑΣ ΠΑ-
ΠΑΜΙΧΑΗΛ 

ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΚΟΚΚΙ-
ΝΟΧΩΡΙΟΥ ΚΥ-
ΠΡΟΥ/ ΕΛΕΝΗ 
ΜΑΥΡΟΓΙΑΝΝΟΥ 8 

ΒΥΖΑΝΤΙΝΑ ΙΑΤΡΙ-
ΚΑ ΕΡΓΑΛΕΙΑ ΚΑΙ 
ΦΑΡΜΑΚΑ Ισοβ. 3ο 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΞΙ-
ΜΟΣ 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΗΡΙΑ 
ΔΟΥΚΑ/ ΕΥΑΓΓΕ-
ΛΙΑ ΝΙΚΟΛΑΙΔΟΥ 8 

Η ΒΥΖΑΝΤΙΝΗ ΙΑ-
ΤΡΙΚΗ 2ο 

ΣΜΑΡΑΓΔΑ ΑΓΑ-
ΠΗ ΚΑΡΑΒΕΛΛΑ, 
ΧΡΙΣΤΙΝΑ 
ΜΕΡΓΜΗΓΚΑ 

ΒΑΡΒΑΚΕΙΟ ΠΡΟ-
ΤΥΠΟ ΓΥΜΝΑΣΙΟ/
ΑΡΤΕΜΗ ΕΙΡΗΝΗ 9 

ΤΑ ΑΜΥΝΤΙΚΑ ΣΥ-
ΣΤΗΜΑΤΑ ΤΟΥ ΒΥ-
ΖΑΝΤΙΟΥ Ισοβ. 3ο 

ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΣΔΡΙ-
ΝΗΣ 

ΒΑΡΒΑΚΕΙΟ ΠΡΟ-
ΤΥΠΟ ΓΥΜΝΑΣΙΟ/ 
ΑΡΤΕΜΗ ΕΙΡΗΝΗ 9 

ΤΑ ΑΜΥΝΤΙΚΑ ΣΥ-
ΣΤΗΜΑΤΑ ΤΟΥ ΒΥ-
ΖΑΝΤΙΟΥ Ισοβ. 2ο 

ΦΑΙΔΩΝΑΣ ΚΑ-
ΜΑΡΙΑΝΑΚΗΣ 

ΒΑΡΒΑΚΕΙΟ ΠΡΟ-
ΤΥΠΟ ΓΥΜΝΑΣΙΟ/
ΑΡΤΕΜΗ ΕΙΡΗΝΗ 9 

ΤΑ ΑΜΥΝΤΙΚΑ ΣΥ-
ΣΤΗΜΑΤΑ ΤΟΥ ΒΥ-
ΖΑΝΤΙΟΥ Ισοβ. 2ο 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΛΑ-
ΧΑΣ, ΕΛΕΝΑ ΧΑ-
ΡΑΛΑΜΠΟΥΣ 

ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΑΡΧΑΓ-
ΓΕΛΟΥ ΛΑΚΑΤΑ-
ΜΙΑΣ ΚΥΠΡΟΥ 9 

ΤΑ ΑΜΥΝΤΙΚΑ ΣΥ-
ΣΤΗΜΑΤΑ ΤΟΥ ΒΥ-
ΖΑΝΤΙΟΥ Ισοβ. 3ο 

ΠΑΝΤΑΖΗ Α., ΤΣΕ-
ΛΑΣ Ρ., ΓΚΟΛΑΣ Ι., 
ΔΙΑΜΑΝΤΗ Ι., 
ΤΣΟΥΚΑΝΕΛΗΣ 
Α., ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟ-
ΔΟΥΛΟΥ Α., ΡΑ-
ΦΤΗΣ Γ., ΗΛΙΑΔΟΥ 
Ρ., ΣΤΑΘΑΤΟΥ Α., 
ΚΑΤΣΙΟΥ  Ι., ΚΑΛ-
ΤΣΗ Α., ΣΚΛΑ-
ΒΟΥΝΠΥ Δ., ΠΕ-
ΤΣΙΟΣ Κ., 
ΚΟΛΙΟΥ Μ., ΤΣΕ-
ΒΗΣ  Π. 
  

ΑΡΣΑΚΕΙΟ ΓΥΜΝΑ-
ΣΕΙΟ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ/ 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ ΤΣΑ-
ΜΕΤΗ, ΣΓΟΥΡΔΗΣ 
Μ., ΤΣΑΤΣΟΥΛΗ Χ. 9 

ΟΧΥΡΩΣΕΙΣ, ΟΧΥ-
ΡΩΜΑΤΙΚΗ ΚΑΙ ΠΟ-
ΛΙΟΡΚΙΤΙΚΗ ΤΕΧΝΗ 
ΣΤΟ ΔΕΣΠΟΤΑΤΟ 
ΤΗΣ ΗΠΕΙΡΟΥ Ισοβ. 2ο 

ΚΩΣΤΑΣ ΠΑΝΑ-
ΓΙΩΤΑΚΗΣ 

7Ο ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΧΑ-
ΝΙΩΝ/ ΜΑΡΙΑ ΠΑ-
ΠΑΔΑ 9 

ΤΑ ΑΜΥΝΤΙΚΑ ΣΥ-
ΣΤΗΜΑΤΑ ΤΟΥ ΒΥ-
ΖΑΝΤΙΟΥ Ισοβ. 3ο 

ΜΙΧΑΛΗΣ ΠΑΠΑ-
ΜΙΧΑΗΛ 

ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΚΟΚΚΙ-
ΝΟΧΩΡΙΟΥ ΚΥ-
ΠΡΟΥ/ ΕΛΕΝΗ 
ΜΑΥΡΟΓΙΑΝΝΟΥ 9 

ΤΑ ΑΜΥΝΤΙΚΑ ΣΥ-
ΣΤΗΜΑΤΑ ΤΟΥ ΒΥ-
ΖΑΝΤΙΟΥ 1ο 



  

 

 

     Την επόμενη περίοδο θα οργανωθεί διαδικτυακή απονομή 

των μαθητικών βραβείων. Η σχετική Ανακοίνωση θα 

κυκλοφορήσει από τα μέσα της ΟιΟμΚω.  

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ 
ΚΟΝΤΑΚΟΣ 

ΒΑΡΒΑΚΕΙΟ 
ΠΡΟΤΥΠΟ ΓΥ-
ΜΝΑΣΙΟ/ ΑΡΤΕ-
ΜΗ ΕΙΡΗΝΗ 10 

ΟΙ ΕΠΙΡΡΟΕΣ ΣΤΗΝ 
ΔΥΣΗ ΚΑΙ ΣΤΟΥΣ ΑΡΑ-
ΒΕΣ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ 
ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗΣ ΣΚΕ-
ΨΗΣ 1ο 

ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΤΣΟ-
ΛΑΚΟΥ 

ΒΑΡΒΑΚΕΙΟ 
ΠΡΟΤΥΠΟ ΓΥ-
ΜΝΑΣΙΟ/ ΑΡΤΕ-
ΜΗ ΕΙΡΗΝΗ 11 

Ο ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΟΣ 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑ-
ΡΑΘΕΟΔΩΡΗΣ ΤΟΝ 
19Ο ΚΑΙ ΚΑΙ 20Ο ΑΙΩ-
ΝΑ Ισοβ. 3ο 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ 
ΜΑΤΕΛΛΑΣ 

1ο ΓΥΜΝΑΣΕΙΟ 
ΔΙΔΥΜΟΤΕΙΧΟΥ/ 
ΛΥΜΠΕΡΑΚΗ 
ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΑ 11 

Ο ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΟΣ 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑ-
ΡΑΘΕΟΔΩΡΗΣ ΤΟΝ 
19Ο ΚΑΙ ΚΑΙ 20Ο ΑΙΩ-
ΝΑ Ισοβ. 3ο 

ΟΡΕΣΤΗΣ ΚΥΡΙΑ-
ΚΟΣ ΠΑΠΑΔΟ-
ΓΙΑΝΝΗΣ 

4Ο ΠΕΙΡΑΜΑΤΙ-
ΚΟ ΓΥΜΝΑΣΙΟ 
ΛΑΜΙΑΣ/ ΒΑΣΙΛΙ-
ΚΗ ΠΟΛΥΜΕΡΟ-
ΠΟΥΛΟΥ 11 

Ο ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΟΣ 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑ-
ΡΑΘΕΟΔΩΡΗΣ ΤΟΝ 
19Ο ΚΑΙ ΚΑΙ 20Ο ΑΙΩ-
ΝΑ 1ο 

ΑΓΓΕΛΟΣ - ΛΟΥ-
ΚΑΣ ΚΑΤΕΧΗΣ, 
ΑΣΠΑΣΙΑ ΔΗ-
ΜΟΥ, ΒΙΒΙΑΝ ΚΑ-
ΤΕΡΗ, ΒΑΛΙΑ ΔΕ-
ΛΑΣΑΔΑ 

1Ο ΓΥΜΝΑΣΙΟ 
ΝΕΑΣ ΕΡΥ-
ΘΡΑΙΑΣ/ ΑΝΘΗ 
ΑΠΟΣΤΟΛΙΔΟΥ 11 

ΔΙΑΣΗΜΟΙ ΕΛΛΗΝΕΣ 
ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΕΣ ΤΟΥ 
19ΟΥ ΚΑΙ 20ΟΥ ΑΙΩΝΑ 2ο 



 

Δωρεές υπέρ της Οικουμενικής Ομοσπονδίας 

Κωνσταντινουπολιτών 

 Το Δ.Σ. της Οι.Ομ.Κω. ευχαριστεί θερμά για τις 

ακόλουθες δωρεές που λήφθηκαν τον Απριλίου 

2026 

 

 Υπέρ του Προγράμματος Κοινωνικής Αλληλεγγύης: 

  

Ίδρυμα Ευποίας ο ΚΑΛΟΣ ΣΑΜΑΡΕΙΤΗΣ 10.000 Ευρώ 

Ιωάννης Πετρίδης, 500 Ευρώ 

Χαράλαμπος Λαιμόπουλος, 100 Ευρώ 

Συμπολίτης μας 2.000 Ευρώ.  

 

Υπέρ του Προγράμματος Υποτροφιών  

Ιωάννης Πετρίδης 1.000 Ευρώ 



 ΟΙΚΟΥΜΕΝΙΚΗ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΙΤΩΝ 

(Οι.Ομ.Κω.)  

Ανακοίνωση  

30  Απριλίου 2026 

Διεθνούς Βραβείου στην Μνήμη  

του Μεγάλου Ρωμιού Ιατρού 

Μάρκου Πασά (Πιτσιπιού) του Αποστόλου 

(1824-1888)  

 

 
 

Πρόσκληση για υποβολή υποψηφιοτήτων 

 

 

Το Δ.Σ. της Οι.Ομ.Κω. μαζί με τους φυσικούς απογόνους του Μάρκου Πασά 

(Πιτσιπιού) προκηρύσει το 2ο βραβείο διεθνούς διαγωνισμού στην Μνήμη του 

Μεγάλου Ρωμιού Ιατρού που υπήρξε πρότυπο προσφοράς προς τον άνθρωπο 

και την κοινωνία ανεξαρτήτως εθνικότητας και καταγωγής. Είναι από τους 

ιδρυτές της Ερυθράς Ημισελήνου και πρώτος Πρόεδρος της. Υπηρέτησε για 17 

χρόνια ως  Πρύτανης της Αυτοκρατορικής Ιατρικής Σχολής Κωνσταντινουπόλεως 

έως τον θάνατο του.  Λεπτομέρειες για την ζωή και το εξαίρετο κοινωνικής 

ιατρικής έργο του Μάρκου Πασά (Πιτσιπιού) δίνονται στην ιστοσελίδα 

www.conpolis.eu. Οι ενδιαφερόμενοι παρακαλούνται να αποστελούν μήνυμα 

στοl: nikolaos.uzunoglu@gmail.com για να τους σταλούν οι σχετικές 

πληροφορίες. Η προθεσμία υποβολής αιτήσεων είναι η 20 Ιουνίου  2026.  

http://www.conpolis.eu
mailto:nikolaos.uzunoglu@gmail.com


 İSTANBULLU RUMLARIN EVRENSEL FEDERASYONU 

      (İREF) 

      Duyuru 

   30 Nisan  2026 

Müşir Marko Paşa (Piçipios) Apostolu  

(1824-1888) 

Anısına Uluslararası Ödül 

              
 

          Adaylık çağrısı 

İREF Yönetim Kurulu Müşir Marko Paşa'nın (Piçipios) torunların çocukları ile 

birlikte, milliyeti ve kökeni ne olursa olsun insana ve topluma katkı konusunda 

örnek olan büyük Osmanlı Rum Hekimi anısına uluslararası bir yarışma 

düzenlemeye karar vermişlerdir. Marko Paşa, Kızılay'ın kurucularından ve ilk 

başkanıdır. Ölümüne kadar 17 yıl boyunca Mektebi Tıbbiyeyi Şahanenin Müdürü 

olarak görev yapmıştır. Marko Paşa'nın (Piçipios) hayatı ve mükemmel sosyal tıbbi 

çalışmaları hakkında ayrıntılar www.conpolis.eu web sitesinde verilmektedir. 

İlgilenenlerin ödüllerin verilmesine ilişkin formların ve ödül yönetmenliğinin 

gönderilmesi için nikolaos.uzunoglu@gmail.com adresine email göndermeleri rica 

olunur. Adaylık son teslim tarihi 20 Haziran 2026 dır.  

mailto:nikolaos.uzunoglu@gmail.com


 ECUMENICAL FEDERATION OF CONSTANTINOPOLITANS  

(EFC)  

Announcement 

15  April 2026 

International Prize in Memory 

of the Prominent Greek Surgeon 

Marko Pasa (Pitsipios)  

(1824-1888) 

 

 

 

Call for Nominations 

 

The Board of Directors of EFC together with the descendants of Marko Pasa 

(Pitsipios) has decided to announce an international competition in memory of 

the Prominent Greek Surgeon of the Ottoman Empire who was a model of 

contribution to man and society regardless of nationality and origin. He is one of 

the founders of the Red Crescent and its first President. He served for 17 years as 

Rector of the Imperial Medical School of Der Saadet (Istanbul) until his death. 

Details about the life and the excellent social medical work of Marko Pasa 

(Pitsipios) are given on the website www.conpolis.eu. Those interested are invited 

to sent email to nikolaos.uzunoglu@gmail.com to receive the relevant forms and 

price regulations. The submission deadline for candidacy is 20 June 2026. 

mailto:nikolaos.uzunoglu@gmail.com


   ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΤΗΣ ΟΙΟΜΚΩ 

 



 



 

•  

Summary of the articles in the present Newsletter of the 

 Ecumenical Federation of Constantinopolitans (EFC)  

 

•  Decision of the Administrative Board of RFC on the cooperation with the Association of 

Support of Greek-Orthodox Minority Welfare Foundations and the real estate proretiper-

rties of these foundations, p..1-3. 

• Anouncmenst of EFC p.p.,8-12,18 

• Easter at the Community of Saint Vlacherna in Northern England, p. 6-8 

• Announcement of the results of Students competition on the “Deep Connection of Greek 

Civilization with Science and Technology”, p.14-18. 

• Call for the 2nd Price on Social Medicine in memory of Markos Pitsipios Pasha, p.20-22. 

• Book publications of EFC, p. 23-24. 

 

İstanbullu Rumların Evrensel Federasyonunun (İREF)  

Bu  Bültende yer alan makalelerin özeti 

 

• İREF Yönetim Kurulu'nun, Rum  Vakıfları Destekleme Derneği (RUMVADER) ve bu 

vakıfların gayrimenkul mülkiyetleri ile işbirliğine ilişkin kararı, s. 1-3. 

• İREF Duyuruları, s. 8-12, 18. 

• Kuzey İngiltere'deki Saint Vlacherna Cemaati'nde Paskalya, s. 6-8. 

• "Hellen  Medeniyetinin Bilim ve Teknolojiyle Derin Bağlantısı" konulu Öğrenci Yarışması 

sonuçlarının duyurusu, s. 14-18. 

• Markos Piçipios Paşa anısına Sosyal Tıp alanında 2. Ödül çağrısı, s. 20-22. 

• EFC Kitap Yayınları, s. 23-24. 



ΣΩΜΑΤΕΙΑ ΜΕΛΗ ΤΗΣ ΟΙ.ΟΜ.ΚΩ 

  

- «Η Ενωση Κωνσταντινουπολιτών» με τα δύο μέλη σωματεία http://www.enokon.gr/ 

         «Νέος Κύκλος Κωνσταντινουπολιτών»  

        «Σωματείο Ελλήνων Υπηκόων Απελαθέντων εκ Τουρκίας» 

- - «Ένωση Ομογενών εκ Κωνσταντινουπόλεως Βορείου Ελλάδος»  https://syllogoskbe.wordpress.com/ 

- «Αδελφότης Κωνσταντινουπολιτών Μεγάλου Ρεύματος "Ο Ταξιάρχης"»  http://www.megarevma.gr/ 

- «Σύνδεσμος Μεγαλοσχολιτών» http://www.megalisxoli.gr/ 

- «Σύλλογος Ζαππίδων» https://www.facebook.com/events/610745252286345/ 

- «Σύνδεσμος Κεντρικιάδων» 

- «Σύνδεσμος Ιωακειμειάδων» 

- «Φιλανθρωπικός Σύνδεσμος Γαλατά Κωνσταντινουπόλεως»  

- «Αθλητικός Όμιλος Ταταύλα» http://www.tatavlasc.gr/ 

- «Αθλητικός Σύλλογος Πέρα»  http://as-pera.gr/ 

- «Αθλητικό Βυζαντινό Κέντρο»  

- Σύλλογος Πριγκηπιανών «Άγιος Γεώργιος ο Κουδουνάς» https://www.facebook.com/SyllogosPrigipianon/ 

- «Μορφωτικός Σύνδεσμος Χάλκης «Ο Αγιος Νικόλαος»  http://www.halki-morf-sind.gr/ 

- «Ο Εν Αθήναις Σύλλογος Μουσικοφίλων Κωνσταντινουπόλεως» http://www.cmkon.org 

- «Σύνδεσμος των εν Ελλάδι Ζωγραφειωτών Κωνσταντινουπόλεως»  http://sezografyon.gr/home/ 

- Εστία Κωνσταντινουπόλεως http://estiakon.gr/ 

- Σύνδεσμος Ελλήνων Βετεράνων Αθλητών Στίβου Κωνσταντινουπολιτών 

- Εθελοντές για την Κωνσταντινούπολη.  

 

ΣΩΜΑΤΕΙΑ ΕΚΤΟΣ ΕΛΛΑΔΟΣ 

 - «Σύλλογος Κωνσταντινουπολιτών Γερμανίας» 

- «Ομοσπονδία Κωνσταντινουπολιτών Αυστραλίας» με 3 σωματεία στις περιοχές της Αυστραλίας 

- «Σύλλογος Κωνσταντινουπολιτών Ελβετίας» www.agcos.ch 

 - «Σύλλογος Κωνσταντινουπολιτών Ηνωμένου Βασιλείου» https://www.facebook.com/acguk.net/ 

ΑΡΩΓΑ ΜΕΛΗ 

 - «Επτάλοφος» Ιστορική Βιβλιοθήκη Μελέτης και Έρευνας 

- Σύλλογος των Φίλων της Πατριαρχικής Μεγάλης του Γένους Σχολής. 

- Φίλων Βυζαντινών Τεχνών 

- Πολιτισμού & Κοινωνικής Ανάπτυξης. 

- Ένωση Κωνσταντινουπολιτών Μικρασιατών Βορείου Αττικής η "Αγία Σοφία".  

- Εταιρεία Μελέτης της καθ' ημάς Ανατολής  https://www.facebook.com/etmelan1/ 

- Ελληνικός Σύλλογος Κωνσταντινουπολιτών Σικάγου. 

-Ελληνικός Σύλλογος Κωνσταντινουπολιτών περιοχής Washington D.C. 


